Чудесная кладовая, или загадки детской памяти

Иногда, разговаривая с родителями, приходится удивляться, как меняется у них оценка памяти собственного ребёнка. Пока малыш ещё дошкольник, родители бывают, довольны его памятью: «Такой маленький, а так всё запоминает! Слушает пластинки, а потом нам всё рассказывает, прямо слово в слово!» или «Только три раза прочитала ему стишок, а он уже всё запомнил!» но вот тот же ребёнок пошёл в школу, и начинаются жалобы: «сижу с ним, сижу, уже сама всё выучила, а он никак правило запомнить не может!» Что же случилось? Ухудшилась ли память ребёнка после того, как он стал школьником?

Психологи знают, что 0,5 % населения почти польностью используют возможности памяти, т.е. возможности запоминать, сохранять и воспроизводить полученную информацию. Отечественный психолог А.Р.Лурия в своей «Маленькой книжке о большой памяти» описал человека, обладающего феноменальной памятью: «Опыты показали, что он с успехом – и без заметного труда – может воспроизводить длинный ряд слов, данных ему неделю, месяц, год, много лет назад. Некоторые из таких опытов, были проведены спустя 15-16 лет после первичного запоминания ряда и без всякого предупреждения. В подобных случаях Ш. садился, закрывал глаза, делал паузу, а затем говорил: «Да-да… это было у вас на той квартире ….» - и дальше следовало безошибочное воспроизведение прочитанного ряда».

А.Р. Лурии удалось выяснить, что исключительная память Ш. во многом обусловлена наличием у него ярких образных представлений. Такие представления получили в психологии название эйдетических представлений. Так, Ш., запоминал ряд слов, сам создавая у себя соответствующие эйдетические образы. Он представлял себе хорошо знакомую улицу и мысленно расставлял на ней те предметы, названия которых ему предлагали запомнить. Затем, воспроизводя запомнившееся, он заново «шёл» по улице и называл те предметы, которые он там «расставил».


Исходя из этого, около 40% детей способны детально запомнить увиденное. Оказалось, что если таким детям, показать на несколько минут изображение улицы с различными вывесками, то они уже после того, как картинка убрана, могут очень точно воспроизвести всё, что на ней было изображено, и даже «нарисовать» вывески, не понимая их смысла.


Способность к эйдетическим представлениям сохраняется на протяжении дошкольного детства, но с переходом к школьному возрасту, как правило, исчезает.


Тогда, может быть, действительно память с возрастом становится хуже, и ничего тут не поделаешь? Однако если и ребёнку, и взрослому прочитать один и тот же рассказ и попросить пересказать его, то ребёнок растеряется и даже в старшем дошкольном возрасте выполнит это задание с трудом, тогда как взрослый легко передаст основной смысл своими словами. Дело в том, что с возрастом у человека развивается особая память – логическая, память осмысленная, когда запоминается не вся информация, а основной её смысл.


От 1 года до 3 лет память малыша значительно развивается. Если до 1 года ребёнок не видел мать или других близких людей в течение 2-3 недель, то он, как правило, не узнаёт их и сначала реагирует на них как на посторонних. Но уже к 2 годам малыш узнаёт близких и после нескольких недель разлуки, в возрасте около 3х лет – после нескольких месяцев, а к 4 годам – после разлуки, длившейся около года.

Первая особенность состоит в том, что память малыша носит непроизвольный характер. Дети сохраняют и воспроизводят только ту информацию, которая остаётся в их памяти без всяких внутренних усилий с их стороны – такова сущность непроизвольного характера памяти ребёнка. Но попробуйте 3х-4хлетнему ребёнку предложить запомнить и повторить названные вами 5-7 слов, и вы увидите, что большинству детей данное задание окажется не под силу. А если материал для запоминания дать в виде картинок или реальных предметов, то малыш удерживает в памяти только 3-4 предмета или изображения из 10-15 предъявлявшихся ему.

Дети легко запоминают тот материал, который неоднократно повторяется.  Память дошкольника носит образный характер, поэтому особенно легко усваиваются те тексты, которые вызывают у ребёнка яркие образные представления. Именно на это рассчитано большинство сказок, песенок, стихов. Особенно улучшает запоминание эмоциональная насыщенность текста. Лучше всего малыш удерживает в памяти, а потом воспроизводит такие детские произведения, которые вызывают у него сопереживание, эмоциональный отклик на их содержание.


Второй особенностью детской памяти является её непосредственный характер.  Младшие дошкольники ещё не в состоянии использовать какие-либо вспомогательные средства для запоминания. А память взрослого человека как раз и отличается использованием таких средств. Мы либо выделяем основной смысл прочитанного или услышанного и запоминаем именно его, либо используем специальные приёмы для запоминания того материала, в котором трудно выделить логику построения. 

Попробуйте предложить малышу запомнить несколько слов, используя для этого картинки с подходящими предметами (например, для запоминания слова «молоко» можно взять картинку с изображением коровы и т.д.). Вы убедитесь, что младшие дети будут играть с этими картинками, называть, что на них нарисовано, но никак не связывать картинки с задачей что-то запомнить и использовать их в качестве вспомогательных средств, облегчающих процесс запоминания. Поэтому и говорится, что память детей младшего возраста носит непосредственный характер. Надо отметить, что основная линия развития памяти как раз и заключается в том, что память постепенно становится произвольной и опосредованной. Взрослый, да и ребёнок постарше, уже ставят себе цель – запомнить и с большим или меньшим успехом подбирают средства для выполнения этой цели. Уровень же развития произвольности и опосредованности запоминания во многом зависит от воспитательных воздействий взрослого.
 Узелки на память 


Начиная с 3 лет можно и нужно формировать у ребёнка произвольную память. Лучше всего развивать память в специально организованных играх, например, поиграть с ребёнком в магазин и попросить его запомнить те предметы, которые нужно там «купить». Конечно таких предметов не должно быть слишком много. можно попросить ребёнка запомнить имена гостей, которые «придут» к его кукле на день рождения, и т.п. в условиях игры ребёнок легче принимает задачу на запоминание, постепенно совершенствуя и организуя свою память. 


В среднем дошкольном возрасте (4-5 лет) произвольная память продолжает развиваться. Если ребёнку этого возраста дают какое-нибудь поручение, то он теперь не мчится сразу выполнять его, как младшие дети, а сначала повторяет задание и только затем приступает к его выполнению. Детям среднего дошкольного возраста можно, например, предложить нарисовать по памяти простой узор, точно передать поручение другим детям и взрослым. Так у детей постепенно увеличивается объём запоминаемого материала.

Ребёнок 4-5 лет удерживает в памяти 5-6 предметов или картинок из 10-15, которые ему предлагались для запоминания. Именно в этот период и начинают закладываться элементы опосредованного запоминания. Например, ребёнку предлагали рассмотреть картинки с изображением различных предметов, затем попросили его по памяти назвать предметы, изображённые на картинках. В другом случае детям давали те же картинки, которые они должны были разложить по различным игровым уголкам групповой комнаты в зависимости от содержания: картинки с изображением предметов для кухни – на «кухню»; предметы, связанные с больницей, - в «уголок врача» и т.п. Оказалось, что во втором случае дети запоминали значительно больше названий предметов, чем в первом, так как самая простая логизация материала повышает уровень запоминания.

Для развития опосредованного запоминания можно использовать различные игры. Однако наглядный материал следует подбирать с учётом возраста детей. Например, подберите 7-8 пар связанных друг с другом по смыслу картинок и разложите их попарно перед ребёнком. Картинка с изображением леса – слева, а с изображением дерева – справа.


Старший дошкольник может запомнить 7-8 предметов или  картинок из 10-15 предъявлявшихся ему. Иногда родители считают, что память ребёнка развивается вполне нормально и от них самих не требуется никаких дополнительных воздействий на этот процесс. Ведь ребёнок прекрасно запоминает стихи, поёт детские, а часто и недетские песенки.

При переходе к старшему дошкольному возрасту отмечается особенно интенсивное развитие словесной памяти. Если ребёнку предложить запомнить картинки с изображениями различных предметов, то он сделает это гораздо успешнее, чем в случае запоминания названий тех же самых предметов, которые даются чисто в словесном плане. Дети старшего дошкольного возраста запоминают словесный материал почти так же хорошо, как наглядный.


Работа со словесным материалом играет большую роль при обучении в школе, поэтому в старшем дошкольном возрасте следует обратить внимание и на развитие словесной памяти.


Таким образом, и игры, и занятия со старшим дошкольником должны быть направлены на развитие у него произвольной и опосредованной памяти, что необходимо, прежде всего, для его дальнейшего успешного обучения. 
